

扫老会员提供的二维码才能注册该平台会员,成为会员后每天可躺赢获利,升为星级会员后收入更是翻倍——

“欢乐豆”背后的传销陷阱

《检察日报》郭筱琦 邱华峰

靠着“每天增收2%”的“新概念”理财,在短短一年内发展会员3.7万余人,涉案资金达1000余万元。日前,经江苏省无锡市滨湖区检察院提起公诉,法院以组织、领导传销活动罪判处许某某有期徒刑五年三个月,并处罚金10万元,追缴违法所得850余万元。

研发运营抢拍平台

2021年6月,许某某听说搞抢拍平台能赚大钱,就成立了一家公司,并在无锡市滨湖区一写字楼租了房间作为办公场所,花数万元找技术人员开发了一个叫“欢乐易购”的App,主要从事网络虚拟投资理财项目抢拍业务,并招聘技术人员负责App的后台运营维护。同年8月,许某某将App改名为“快乐易购”,继续经营。

2021年11月,许某某与来自山东的张某某(另案处理)合作。张某某在山东经营投资平台不顺利,便带着手下会员、团队到无锡参与到许某某开发的平台中。双方商定,张某某负责拉人及会员管理,许某某负责日常开支并弥补张某某及其手下会员在山东投资平台的亏损,二人共同经营许某某的平台,收入则按比例分成。

该平台入场条件非常严格,会员加入时须有上线推荐。会员级别从普通会员到五星会员分为六级。不同于普通的投资理财,该平台设置虚拟币“欢乐豆”,会员想要竞拍虚拟商品,须先向上级会员或平台购买“欢乐豆”,只有使用“欢乐豆”才能在平台上进行交易。购买虚拟商品24小时后,会员可根据平台设定,以每日加价5%的幅度将商品溢价转售,赚取差价获利。其中,2%属于静态收益,为会员获利部分;2%收益需通过“欢乐豆”形式交给平台作为手续费;剩下的1%归入动态收益,是通过拉人头才能获取的团队奖励,以“欢乐豆”形式分配。会员级别越高,获取动态收益的比例就越高。

作为平台所有人,许某某通过出售“原始单”疯狂牟利,即凭空将一款虚拟商品赋予600元至2000元的价值,上架后供会员抢单、交易,还通过出售“欢乐豆”及平台返利获取大笔抽成。

后来,许、张二人让技术人员将App名称更改为华夏商城,将虚拟商品变为“腾飞图”。因无实物商品,投资泡沫加大,为解决相应问题,许某某还引入“腾飞图票”和“积分商城”等概念,迷惑投资人。

设立“下架单”制度

2021年6月,60多岁的谈某



被朋友带到该公司了解“赚钱项目”。进门后,接待人员迎上前,在手机上打开“欢乐易购”App,向谈某热情介绍注册会员、充值购买“欢乐豆”及抢拍商品的流程。

接着,公司安排谈某听“专家”授课,讲解该App的运作模式特点:新会员扫老会员提供的二维码下载App,系统识别推荐人后才能加入。推荐会员越多的人,获得被推荐人交易的奖励就越多;采用星级会员制,团长名下的会员发展到规定人数,且下层发展会员交易累计达到规定金额,该团长便可成为1至5级不同等级的星级会员,团长享受团队管理奖,奖励比例与级别挂钩。

听着对方的介绍,谈某很快发现该公司根本没有实际经营的业务,但在高盈利的诱惑下,由张某某作为推荐人注册成了会员。

2021年8月到11月,许某某的公司租住地数易其址,App名称也经历了多次变更,张某某带来的团队让许某某这个平台的“生意”越做越大。但由于虚拟货物价值日益飞涨,一旦后续没有新的下层会员抢单,平台马上就会崩盘。为解决这个问题,许某某又设立“下架单”制度:货物溢价超过一定金额就予以强制下架处理,其中一部分被拆分成几份,可继续挂单交易,另一部分则被转换成“欢乐豆”“积

《上海法治报》季张颖 马凯

热门网游周边有利可图,不顾法律底线仿制牟利。近日,上海徐汇警方结合夏季治安打击整治行动,捣毁以朱氏兄弟、胡氏兄弟为首的生产、存储、销售侵权网游手办的犯罪团伙,抓获嫌疑人5名,查获侵权手办及零部件3万余件,涉案金额超1亿元。目前,相关嫌疑人已被采取刑事强制措施。

今年5月,徐汇警方接到辖区权利方公司报案称,有人在多个网络平台设立店铺,大量售卖其公司两款热门游戏的手办等疑似仿冒周边产品。正版网游角色手办价格在几百至上千元不等,而相关网店只要几十元至几百元,远低于官方市场价格。这其中,有几款与正版手办外观完全相同,有的仅在局部细节上略有不同,甚至还有几款官方从未出过的角色手办。

接报后,民警会同权利方对该店手办进行采样比对,发现疑似仿冒手办与多款正版产品整体外观相似,包装盒内外没有任何厂家信息、工商注册登记信息、检验合格证等。经相关司法鉴定,该店网售手办与正版产品在轮廓、纹路、线条上基本重合,与正版手办存在复制关系。这充分说明,生产商主观方面存在复制正版产品的故意,仅在产品包装、个别配色上进行调整,该行为已涉嫌侵害权利方公司的著作权。

据此,徐汇公安分局由经侦支队、网安支队成立专案组开展调查。民警从网络销售端入手,很快关联到了广东朱氏兄弟二人,以及为其供货的中间商胡氏兄弟。在进一步查明了团伙的组织架构、作案手法和生产、存储、销售场所后,今年6月底,徐汇警方在广东当地警方的协助下开展收网行动,先后捣毁销售点两处、存储仓库与生产工厂各一处,并抓获犯罪嫌疑人朱某等5人,现场查获各类侵权游戏手办及零部件3万余件。

经审查,2022年起,胡氏兄弟充当盗版玩具中间商,负责联系卖家买家,再供货给其他同行。他们从某玩具制造工厂定制相关盗版动漫手办,并储存至自己的仓库中,再由仓库发货至自己和朱氏兄弟各自的销售点。在销售点内进行外盒包装后,线上线下同步对外进行销售。

而这些盗版手办直接使用二次回收的再生塑料,未经任何环保加工。其做工粗糙,未经监修和审核,有的人物面部发型等细节残缺,比如五官不对称、涂装明显溢出、分模线没有明显打磨、涂装颜色怪异等瑕疵。

目前,朱某、胡某等5人已被依法采取刑事强制措施,案件仍在进一步侦办中。

